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A COSA SERVE? La Survey dei Fabbisogni Formativi svolge un ruolo centrale per la pianificazione delle nuove proposte progettuali da realizzare nel nuovo anno. 
L’indagine ha l’obiettivo di rilevare le esigenze formative dei soci e, più in generale, di tutti gli Operatori Sanitari. Per questo motivo SIFO intende rivolgersi a tutti 
gli stakeholders coinvolti, per primi i propri soci, invitandoli ad aderire a questa Survey.

ADESIONI ALLA SURVEY: 

N. 261 
(+ 43% rispetto al 2022)

PROFESSIONI SANITARIE:
-Farmacista n.257

- Medico Chirurgo n.1
- Chimico n. 1

- Educatore Professionale n. 1
- Tecnico Audiometrista n.1

INQUADRAMENTO PROFESSIONALE:
- Strutturato Ospedaliero (43%)

- Strutturato ASL (22%)
- Specializzando (20%) 
- Altro contratto (15%)

AZIENDA LAVORATIVA DI APPARTENENZA:
- Ospedale pubblico (42%)

- ASL (38%)
- IRCCS (7%)

- Clinica Privata (2%)
- Farmacia di comunità (2%)

- Casa di cura (1%)
- Altro (10%)

FASCE DI ETA’: 
- Fino a 35 anni (38%);
- Da 36 a 40 anni (15%)

- Operatori oltre i 40 anni (47%);
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LE REGIONI 

2022 vs 2023 

SURVEY 2023:SURVEY 2022:

+ 10% Sicilia

5 – 10%

Campania, Emilia-Romagna, 
Lazio, Lombardia, Marche, 
Piemonte, Puglia, Toscana, 

Veneto

0 – 5%
Abruzzo, Calabria, Friuli V.G., 

Liguria, Sardegna, Trentino Alto 
Adige, Umbria

+ 10% Sicilia, Lombardia 

5 – 10%
Campania, Emilia-Romagna, 

Lazio, Marche, Piemonte, 
Sardegna, Toscana, Veneto

0 – 5%

Abruzzo, Basilicata, Calabria, 
Friuli V.G., Liguria, Molise, Puglia, 

Sardegna, Trentino Alto Adige, 
Umbria, Valle d’Aosta

CRITICITA’ e PROPOSTE MIGLIORATIVE: 
• Il 52% delle regioni italiane ha aderito alla Survey 2023 con una rappresentatività inferiore al 5%;
• N. 2 regioni non hanno aderito alla Survey 2023;
• Richiedere supporto da parte dei Segretari Regionali per incentivare le adesioni della propria regione; 
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Farmaco 
epidemiologia, 
farmacoeconomia, 
farmacovigilanza

(N. 25)

Linee Guida, 
Protocolli, 
Procedure 

(N.2)

Appropriatezza 
delle prestazioni 
sanitarie, 
sistemi di 
valutazione, 
verifica e 
miglioramento 
dell’efficienza 
ed efficacia – 
LEA 

(N.4)Innovazione 
tecnologica: 
valutazione, 
miglioramento 
dei processi di 
gestione delle 
tecnologie 
biomediche, 
chimiche, fisiche 
e dei DM. HTA

(N. 29)

Applicazione 
nella pratica 
quotidiana dei 
principi e delle 
procedure 
dell’Evidenze 
Base Practice

(N. 1)

Management 
sistema salute, 
innovazione 
gestionale e 
sperimentazione 
di modelli 
organizzativi e 
gestionali

      (N.11)

33%

31%

28%

24%

17%

15%

DATI SIGNIFICATIVI:
Rispetto al 2022,  tra gli Obiettivi Nazionali Agenas di 
maggior interesse emerge il numero 11 «Management 
sistema salute, innovazione gestionale e 
sperimentazione di modelli organizzativi e gestionali» 

DATI SIGNIFICATIVI:
Come il 2022, l’obiettivo Nazionale Agenas di 
maggior interesse si riconferma il numero 4 
«Appropriatezza delle prestazioni sanitarie, 
sistemi di valutazione, verifica e 
miglioramento dell’efficienza ed efficacia – 
LEA» 

«DI QUALE TRA I SEGUENTI OBIETTIVI DI INTERESSE NAZIONALE PREDISPOSTI 
DA AGENAS SENTI UNA PRIMARIA ESIGENZA FORMATIVA?» 

Gli Obiettivi di maggior interesse:

1°
2°

3°
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«PER QUALI TRA I SEGUENTI ARGOMENTI SENTI PRINCIPALMENTE L’ESIGENZA FORMATIVA?» 

- Terapie avanzate
- Farmacogenetica e Farmacogenomica
- Gas Medicinali  
- Nuove tecnologia e Robotica 

- Infettivologia
- Sperimentazione Clinica 
- Malattie metaboliche, malnutrizione
- Malattie autoimmuni 

- Oncologia (43%)
- Malattie rare (32%)
- DM (35%)
- Legislazione Farmaceutica (34%)

- Infettivologia (28%) - Terapie avanzate (23%)
- Farmacogenetica e Farmacogenomica (23%)
- Farmacoepidemiologia (22%)
- Farmacovigilanza e Dispositivovigilanza (22%)
- Galenica Clinica (27%)  - Gas Medicinali (20%)
- Sperimentazione Clinica (23%) - PNRR e Mission 6 (23%)

- Malattie metaboliche, malnutrizione (19%)
- Malattie autoimmuni (15%) - Pediatria (13%)
- Terapie del dolore (12%) - Biotecnologie (12%)
- Continuità delle cure tra i setting assistenziali (17%)
- Farmaceutica di comunità (12%) – Radiofarmacia (15%)
– Nuove tecnologia e Robotica (12%) – Rischio clinico (12%)
- Logistica, innovazione e management (19%)

+30%

20-30%

10-20%

2023 Vs 2022
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«PER QUALI TRA LE SEGUENTI COMPETENZE SENTI PRINCIPALMENTE L’ESIGENZA FORMATIVA?» 

- Farmacoeconomia;
- Acquisire un metodo di lettura critica degli articoli scientifici

- Registri AIFA;
- Sistema Gestione Qualità di un’azienda sanitaria 

- Acquisire un metodo di lettura critica degli articoli scientifici 
(34%);
- Flussi amministrativi e controllo di gestione (43%);
- Acquisire metodi e strumenti per scrivere e sottomettere un 
articolo scientifico (31%);
- Informatica e metodiche di elaborazione report (30%);
- Monitoraggio dei farmaci (45%);
- Gestione delle gare per la fornitura di farmaci e DM (49%);
- Farmacoeconomia (41%)

- Acquisire strategie e competenze tecniche di ricerca 
bibliografica (27%);
- Pianificare, condurre ed effettuare un trial clinico (24%);
- Pianificare, condurre ed effettuare un Audit clinico (27%);
- Registri AIFA e managed entry agreement (29%)

- Sistema Gestione Qualità di un’azienda sanitaria (19%);
- Il counselling (14%)

+30%

20-30%

10-20%

2023 Vs 2022
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«A QUALE TIPOLOGIA DI ATTIVITÀ FORMATIVA 
PREFERISCI PARTECIPARE?» 

FORMAZIONE 
RESIDENZIALE

FORMAZIONE A 
DISTANZA BLENDED

FORMAZIONE 
SUL CAMPO

«SE POTESSI ESPRIMERE UNA PREFERENZA, 
VORRESTI CHE IL TUO CORSO FORMATIVO 

FOSSE EROGATO IN MODALITÀ:»

FORMAZIONE 
A DISTANZA

50%

FORMAZIONE 
RESIDENZIALE

50%

73%

46%

27%

31%

FAD ASINCRONA
47%

FAD WEBINAR
18%

ENTRAMBE
28%
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«QUANTE ORA AL MESE HAI A 
DISPOSIZIONE PER FREQUENTARE 

CORSI DI FORMAZIONE?» 

2022

- Inferiore alle 5 ore: 56%
- Tra le 5 e le 20 ore: 37%
- Oltre le 20 ore: 7%

- Sì: 63%
- Difficilmente: 33%
- No: 4%

- Sì: 35%
- Difficilmente: 61%
- No: 4%

2023

- Inferiore alle 5 ore: 54%
- Tra le 5 e le 20 ore: 43%
- Oltre le 20 ore: 3%

- Sì: 52%
- Difficilmente: 42%
- No: 4%

- Sì: 30%
- Difficilmente: 62%
- No: 8%

«RIESCI A FREQUENTARE UN CORSO 
DI FORMAZIONE RESIDENZIALE 

NELLA TUA REGIONE?»

«RIESCI A FREQUENTARE UN CORSO 
DI FORMAZIONE RESIDENZIALE IN 

ALTRE REGIONI?»

DATI A CONFRONTO:
Si registra un trend negativo del tempo a 
disposizione per frequentare corsi di 
Formazione rispetto al 2022.

Stesso andamento anche per quanto 
riguarda la possibilità di frequentare corsi 
nella propria regione o extra-regionali.



Rilevazione fabbisogni formativi | Tempo dedicato all’ECM

2022

- 0 eventi: 43%
- Da 1 a 5 eventi: 48%
- Da 6 a 10 eventi: 7%
- Oltre i 10 eventi: 2%

- 0 eventi: 4%
- Da 1 a 5 eventi: 57%
- Da 6 a 10 eventi: 28%
- Oltre i 10 eventi: 11%

- Da 0 al 25%: n. 28 utenti (28%)
- Da 26% al 50%: n. 38 utenti (38%)
- Da 51% al 75%: n. 25 utenti (25%)
- Da 76% al 100%: n. 8 utenti (8%)

2023

- 0 eventi: 50%
- Da 1 a 5 eventi: 45%
- Da 6 a 10 eventi: 3%
- Oltre i 10 eventi: 3%

- 0 eventi: 3%
- Da 1 a 5 eventi: 62%
- Da 6 a 10 eventi: 27%
- Oltre i 10 eventi: 8%

- Da 0 al 25%: n. 81 utenti (40%)
- Da 26% al 50%: n. 65 utenti (32%)
- Da 51% al 75%: n. 31 utenti (15%)  
- Da 76% al 100%: n. 25 utenti (12%) 

«IN TOTALE, QUANTI EVENTI 
FORMATIVI FREQUENTI IN MEDIA 
IN UN ANNO IN QUALITÀ DI 
DOCENTE?» 

«IN TOTALE, QUANTI EVENTI 
FORMATIVI FREQUENTI IN MEDIA 
IN UN ANNO IN QUALITÀ DI 
DISCENTE?» 

«SAPRESTI INDICARE, PER IL 
TRIENNIO DI RIFERIMENTO, IL 
RAPPORTO TRA IL TOTALE CREDITI 
PERSEGUITI GRAZIE ALLA 
FREQUENZA DI CORSI SIFO E IL 
TOTALE CREDITI DA PERSEGUIRE?» 

DATI A CONFRONTO:
L’andamento si mostra molto 
simile a quello del 2022 con una 
lieve tendenza decrescente
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Offerta formativa SIFO pianificata nel 2023 coerente con 
le esigenze formative espresse nella Survey 2022

Esigenze Formative soddisfatte da SIFO Provider nel 2023 
(oltre il 50%)

Argomenti o tematiche di cui hai segnalato l’esigenza in 
termini di fabbisogni formativi, ma che non sono mai stati 

trattati da SIFO Provider?

Soddisfazione dell’offerta formativa proposta da SIFO 
Provider rispetto alle tue esigenze formative

Sì al 91%

No al 89%

43%

Sì al 88%

GRAZIE!
Analisi ed elaborazione dati a cura dell’Ufficio ECM SIFO. 

Verifica e valutazione finale a cura del CURF 
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